

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
 Helyben: . . . . .  
 Vidéken: . . . . .  
 Egy hóra. . . . .  
 Negyedévre . . . . .

Felcélós szerkesztő:  
**II. MÓRICZ PÁL**  
 Kiadók és laptulajdonosok:  
**HOFFMANN és KRÖNÖVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
 Piacz-utca 47. és 49. szám.

## Isten óvjon a Tiszától.

A nemzetgyűlés házában Hellebronth Géza nevezetű képviselő, Rákóczi kurucz főtisztjének méltó ivadéka, fenti szavakban Szilágyi Dezső ítéletét elevenítette fel megdöbbentő hatással; mert Szilágyi Dezső volt az, aki így nyilatkozott:

— **Az Isten óvja Magyarországot attól, hogy a stréber Tisza István gróf valaha kormányra jusson; mert ő Bécsnek elad mindent és összetör minden szabad-mozgást.**

Ennél rettenetesebb igazsággal még nem jellemezték a Tisza ivadékot. Az egyenes Szilágyi a legbelsejéig látott a minden stréber királyának, a ki a hatalom vágytól elvakítottan nemzetnek minden jogát és kincsét kész feláldozni az osztrák Faraóknak. És már eddig is kitűnt, hogy valóban a legnagyobb csapás számba megy, midőn Isten nem óvta meg Tisza István gróf kormányrajutásától Magyarországot.

Mióta kormányra jutott: csufolják a hazafiságot és merényleteznek a szó lásszabadság, a sajtószabadság ellen. A kormányvédnöksége mellett fizetett kormányügynökök ezóta verbuválják hadseregi nagy tömegekben tengerentúli kivándorlásra a törzsökös magyarság tizezeit. Az osztrák ármádiának ezóta követelik végletekig fokozott tömegben a vér- és pénzdótot. A vasutasokat ezóta kergették lázadásba és tiporták le őket a földnek poráig igaz ügyöknek a védelmezéséért. A cimboraságok uralma az országos, a megyei, a városi, a községi kormányzásban ezóta fajult el ismét a régi hetfejű-sárkány nagyságig, utálatos és veszedelmes telhetetlenségig. Az egyenlőség, a testvériség eszméinek latorkeresztire feszítésével ezóta bárósítják, nemesítik a pártkassza számára megnyitott aranygyapjas börze és uzsoravagokat. Az iparunk és kereskedelmünk fejlődését óriás pióczaként szipolyozó osztrák vámközösséget, ezt a sok százados szabad rabló lovagi nyugót ezóta abrincsolják újabb és újabb vasabroncsokkal hozzánk.

És ha folytatni akarnánk: nem érnénk a végére panaszos irásunknak,

a melyhez a stréber Tisza István gróf kormányzása szolgáltatja a dögvészes anyagot; mert valóban szörnyűbb ez az ember a bethlehemi gyermek gyilkosnál, hiszen az csak családok reménységét gyilkoltatta le, de ez egész nemzetet, a saját nemzetét kész rögeszméiért és hatalomvágyáért a végpusztulás örvényébe taszítani. És a Kossuth Ferenczék nagy vétkeit is onét számíthatjuk, midőn a stréberség ezen királyát a hatalomhoz engedték tolokodni. De ha már akkor a nemzet végtelen nagy csapására meg is tántorodtak és ezt a tigrist a paraszt-ság filléreire lecsapolt ecsedi lópótus nádasába nem verték vissza, legább most legyenek résen és ha kell önfeláldozások árán is szabadítsák meg Tisza Istvántól és társaságától ezt a szerencsétlen országot; mert rettenetesen igazak néhai nagy Szilágyi Dezsőnek Tisza István gróftól jellemző ezen szavai:

— **Isten óvja Magyarországot attól, hogy a stréber Tisza István gróf valaha kormányra jusson; mert ő Bécsnek elad mindent és összetör minden szabad mozgást!**

Ifjabb Móricz Pál.

## Miként akarják a házszabályokat szigorítani?

[A vén Podmaniczky Frigyes indítványa.]

Podmaniczky Frigyes báró, a szabadelvű párt elnöke, a képviselőház indítványkönyvébe a házszabályok ideiglenes módosítására irányuló következő indítványt jegyzi be:

Határozza el a Ház, miszerint az 1905 ik évi indemnitási, költségvetési és ujonczmegajánlási, valamint az ujonczlé szám változatlan megállapítására és a Horvátországgal kötött pénzügyi egyezség ideiglenes meghosszabítására vonatkozó javaslatok, valamint megalakítandó új házszabálynak, mely azonban a törvényjavaslatok érdemleges tárgyalására vonatkozólag a klotúrt nem hozhatja be, letargyalásának tartamára, de legfőleg egy évig terjedő hatálytal a létező házszabályok akképp egészítettnek ki, illetve módosítanak, hogy az elnöki előterjesztések tárgyalását ille öleg a Ház legfőljebb két szónok meghallgatása után egyszerű szavazással dönt és ez alkalommal a törvényjavaslat előzetes tárgyalásával megbízott bizottság jelentésének behozására záros ha-

táridőt tűznek ki, az egyes javaslatok tárgyalása megkezdésekor vagy azok tárgyalása közben ötven képviselőnek az elnök irásában beadott indítványára vita nélkül egyszerű szavazással meghatározhatja az azok letargyalására szánt időt melynek letelte után további tanácskozásnak, vagy bármilyen kérdés közbevetésének helye nincs. Az összes határozatok vita nélkül egyszerű szavazással és a 228. szaka. 4., valamint a 230. szaka. második bekezdésének hatályon kívül helyezése mellett hozatnak meg a harmadszori megszavazás nyomán a részletekben való elfogadás után fogantott és az ülés föl nem osztható míg a javaslat részleteiben le nem tárgyalatott. 203. szaka. utolsó bekezdésének módosítása: — minden ülést a napirendre tűzött javaslat tárgyalásával veszi kezdetet; — a tárgyalásra szánt időt a teltől meg nem számítható és a 196., 197., 204. és 206. sz. kasszakban körülírt teendők ezen idő letelte után az ülés végén intézendők el. A 207. és 123. szaka. oknak a tárgytól való eltérés kérdésere, valamint a zárt ülés megtartására vonatkozó határozományai hatályon kívül helyeztetnek. Az elnök a 215. és 226. szaka. alapján való felszólalást, ha ilyen felszólalások az idő kihuzas czéjából történnek, egyáltalában megtilthatja. Végre, amelyben a 225. szaka. szbau említett rendzavarás, valamint az elnök elleni engedetlenség egyéb eseteiben azonnali intézkedés szükségere fogorna fenn, az elnök azt, vagy azokat, akik a rendzavarást vagy engedetlenséget folytatják, az üléstől kitilija, s ezen határozatot, valamint a Háznak a mentelmi bizottság javaslata alapján hozott kizárási határozatokat fogantatosítani tartozik, egyúttal az ügyet a mentelmi bizottsághoz teszi át, melynek a 225. szaka. szbau körülírt rendzabályoknak a rendzavarokra és engedetlenkedésre való alkalmazását célzó indítványa a Ház legközelebbi ülésében a bizottság többségi esetleg kisebbségi előadójának meghallgatása után vita nélkül egyszerű szavazással döntendő el.

## Politikai híreink.

Budapest, november 15.

### Ugron Gabor a Házrevizióról.

Lapunk egyik barátja beszélgetett tegnap Ugron Gaborral, a ki, többek közt, azt mondotta:

— Felesleges volt a Házszabályrevizióval zavarni a nyugodalmat. Ha a miniszterelnök gyorsítani kívánta a költségvetés tárgyalását, úgy ezt megtehetette volna egyszerű határozattal. Nem hiszem, hogy akadna akarki is, aki a költségvetés tárgyalásának megrövidítését ellenezné. Aztán kinyilatkoztatta, hogy a szabad közművesek munkája az egész, még a házszabályrevizió is.

**Kétszer annyiba kerültek**

**150 öltöny á 20 kor.**

**150 öltöny á 30 kor.**

**Gerő**

→ férfi ruha áruházában, ←

de helyszüke miatt eladatnak

DEBRECZEN, Piacz-utca 47. sz. a Dréher sörcsarnok kapuja mellett (az „Emke” kávéházzal szemben.)

**A Kossuth párt taktikája.**

A függetlenségi és 48-as Kossuth-párt ma délelőtt 10 órakor a képviselőház második számú termében értekezletet tartotta, a melyen Kossuth Ferenczen kívül megjelent még a pártnak igen sok tagja. Köztük Thaly Kálmán, Komjathy Béla, Szathmáry Mór, Hentaller Lajos, Kubik Béla és mások. A párt, nem lévén tisztában, hogy a kormányelnök minő taktikához folyamodik, esetről-esetre állapítja meg a maga taktikáját is. Ezt határozatként kimondották és szétoszlottak.

**Vármegyénk és vidéke.**

**Az új megyebizottsági tagok.** A múlt hét csütörtökén lefolyt megyebizottsági tagválasztásokról pótlólag a következő értesítéseinket közöljük:

**Püspökladány.** Megválasztottak hat évre Eötvös Sándor, Heges Sándor, Szurani István, dr. Balog Albin.

**Földes.** Megválasztott három évre Ványi Lajos.

**Balmazújváros.** (Alsó és Felsőújváros) Megválasztottak hat évre: Kovács Ferenc és Ilyés Endre.

**Hajdúsámson.** (Tóglás) Megválasztott hat évre Zicsermann Jakab.

**Vámosperjes.** Megválasztottak Harscsarik Géza 63 és Sómori Gábor 39 szavazattal hat évre. Bálint Lajos 32 és Kurucz Lajos 25 szavazattal három évre.

**Kaba.** Megválasztottak Nagy Lajos, Sári Mátya, Bálint Imre és Bálint Marion hat évre, Hegedűs Károly három évre.

**Országgyűlés.**

(Budapest, november 15.)

Mozgalmas ülése volt a Háznak ma és döntő fontosságú is. Most már eloszlott a béke iránt való remény és élesen állanak egymással szemben a kormánypárt és az ellenzék táborai.

A mai ülésről itt adjuk a részletes tudósítást.

Elnök: **Perczel** Dezső, kijelentette,

**Irodalom.****Úti emlékek.**

[Irtá: dr. Thót László. Debreczen. Kiadja a Csokonai-nyomda 1904. Ára 2 korona. 271 oldal.]

Már felemlítettük azt a vaskos kötetet, amely most került ki (itt Debreczenben) a sajtó alól és melynek egy igazán érdekes debreczeni ifjú ember a szerzője. E könyvnél valóban a szerzője érdekesebb, aki annyiféle népek a nyelvében járatos, hogy az igazi csodaszámba megy. Különösen itt nálunk, ahol a német a nyelvtudás csimborasszója.

Mindenestre figyelmet és elismerést érdemelnek a doktor Thót László nyelvcsapó képességei, mert az összes európai élő nyelveken kívül a klasszikus nyelvekben is otthonos; ezen különleges tudásával és képességeivel vontta magára a kormányunk figyelmét is; úgy hogy Európa országainak a beutazására kormánysegélyt is adtak dr. Thótnak.

Ezen hetedhét országnál is tovább tartó és huzódó utjairól írta Thót doktor hozzánk is beküldött vaskos könyvét.

Spanyolország, Portugália, Franciaor-

szág, Olaszország, Svájc, Angolország, Hollandia, Belgium, Németország, Skandinávia, Finnország, Oroszország, Románia, Szerbia, Bulgária, Törökország, Görögország változatos terepein kalauzolja át a szerző olvasóit. Azonban kénytelenek vagyunk kijelenteni, hogy a muzeumok, a gyűjteményes hazak, templomkincsek fakó felsorolásával mélyebb maradandóbb hatást nem ér el; mert mintha az egyes országokban kiadott „kalauz könyvek” színtelenül, meglehetősen hirdetésszerűleg felsorolt adathalmazait olvasnánk nem a legkifogástalanabb — magyar fordításban.

**Még Thaly is tiltakozik.**

**Thaly Kálmán** Tisza indítványáról akar szólni.

Reflektál a márcziusi békekötésre. Azt hiszi, hogy az akkor történetknél fogva neki oka és joga van arra, hogy Tisza legújabb akcióját itt szóvá tegye. Mi történt akkor? Az történt, hogy az ellenzék és a kormányelnök között megállapodás jött létre, hogy a revízió lekerül a napirendről. Nagy, végzetes küzdelmeknek vetjük akkor elejét és szülő életének legszebb pillantást élte akkor át. **Az ellenzék becsületesen tartotta meg a megállapodásokat.** (Ugy van! Ugy van! az egész baloldalon.) A kormánypárti lapok azonban obstrukciós mozgalmakról adtak számot, pedig senkinek az ellenzéken esze ágába sem jutott, hogy obstrukción. (Ugy van! Ugy van! a baloldalon.) És jött az ugrai bomba.

**Molnár Jenő:** Az ugrai tüzes menykő

**Thaly Kálmán:** És jött az ugrai levél, a mely a politika csöndes vizeit fölkavarta. Mire való volt ez a levél? **Semmi értelme sem volt.** Phaedrus meséjeként a kormányelnök zavarta fel, az ugrai kő bedobásával a csöndes vizet. (Helyeslés a baloldalon.) az ellenzék becsületesen állotta a megállapodást, az ugrai levélre tehát ok nem volt.

Ugy lájja, hogy a revízió olyan gondolat Tiszának, amely őt megnyugodni nem engedti. Legmélyebb sajnálatat fejezi ki a kormányelnök mostani cselekedetein. Szerencsétlenségnek tartja eme boldogtalan indítvány megújítását. **A Kossuth-párt nevében óvást és tiltakozást jelent be a revíziós indítvánnyal szemben.** (Zajos helyeslés a baloldalon.) **Es kijelenti, hogy a párt azzal szemben ismét harczba száll.** Kerve-kéri a miniszterelnököt, aljon el indítványától, ami nagyobb veszedelmet rejt mint az a javaslat, amelyet az ellenzék a békében keresztülbocsajtott. Teszi ezt azért, mert kötelességet érez erre. (Éljenzés a baloldalon)

**Tisza gróf is nyilatkozik.**

**Tisza István** gróf kormányelnök röviden akar felszólalni, hogy fogalomzavart oszlasson el.

**Lengyel Zoltán:** Schwartzernél van a segítség!

**Tisza István** gróf: Mi történt márcziusban, mit jelentettem ki márcziusban? Azt

jelentettem ki, hogy ha az ujonczjavaslatot keresztülbocsajtnak, akkor elállok indítványomtól. Fentartottam az ellenzéknek a jogot, hogy más javaslatnál obstrukciós mozgalmat mutatkozzon, viszont fentartottam magamnak a jogot, hogy egy kitörő obstrukcióval szemben szabad kezem legyen, ennek az obstrukciónak a letörésére.

**Felkiáltások balról:** Nem így volt!

**Tisza István** gróf: Obstrukciós jellegű mozgalmak mutatkoztak.

**Lengyel Zoltán:** Nem áll!

**Tisza István:** Si fecisti nega.

**Felkiáltások balról:** Nem áll!

**Kertelések és végül egy őszinte szó.**

**Tisza István** gróf: Hát Eötvös Károly mit mondott Körösn? Nem-e obstrukciót hirdetett?

**Ugron Gábor:** Most már kortesbeszédre hívunkozik.

**Tisza István** gróf: Hiszen a Kossuth-párton is azt hangoztatják, hogy aki nem obstrukciós, az leszereit. (Zaj a baloldalon.) Ilyen körülmények közt mit tesz az, ha Eötvös és Banffy azt hirdetik, hogy bármi történjen is, nekik van oly csapatuk mindig, amely bármikor kész obstrukcióba menni. (Nagy zaj a baloldalon.) Azt mondták ezek, hogy 30-40 ember bármikor rendelkezésükre áll. (Nagy zaj a baloldalon.) Kossuth pártjában is többen vannak, akik más part szekerét tolják inkább. (Zaj a baloldalon.) **De ha mindez nem történt volna is meg, akkor is revideálna a házszabályt.**

**Rakovszky István:** Ezen kezdve volna mindjárt! (Zaj a baloldalon.)

**Csufolkodások az öreg Thalyval.**

**Tisza István:** A szabadságot korlátozni nem akarja, mérsékelt revízióra van szükseg, hogy a rendet biztosítsuk. De mi történik, az, hogy az ellenzék már a bizottság kiküldését célzó indítványt is megobstrukciójára. (Zaj a baloldalon.) Ez az ellenzék fellazadása a parlamentarizmus ellen és melegenylet. (Zaj a baloldalon.)

**Ismételje Thaly, a mit márcziusban tett és szerelje le az obstrukciót. Vállaljon garanciát, hogy a revíziót normalisan hajthassuk végre és akkor szóló sem nyújtja be újabb indítványt.** (Zaj, ellentmondás a baloldalon.) Igen nekem rögeszmem, hogy Magyarország akkor alhat fenn csak, ha fentartja parlamentarizmusát teljes biztonságában. (Taps a jobboldalon. Zaj a baloldalon.)

lékek” czim alatt is több eredetiséget, önállóságot, eszmét, gondolatot és életszínket vártunk volna.

**Öreg őrmester.****Újabb könyvek.**

**Egy vándorszínész naplója.** Hollóssy Mihálytól. 2 kötet. A második igen érdekes kötetet már ősmertették is. Egyik-egyik kötet ára 2-2 korona. Megrendelhető a szerzőnél. Lakik a budapesti Népszínházban.

**Napsugárban.** Damó Oszkártól. Szegedi tehetséges ifjú szerzőkönyve. Ára 1 korona. Megrendelhető a Szegedi Naplónál. Ősmertetni fogjuk.

**A Kárász uraság koczája** és más elbeszélések ifjabb Mórócz Páltól. Megrendelhető **Rákosi Jenő Budapesti Hirlap Ujságválalatánál** és a könyvkereskedésekben. Fűzött példány ára 3 korona. Bőrkötéses példány 4 korona 80 fillér.

**Barangolások** ifjabb Mórócz Páltól. Káracsnyra jelenik meg. Ára 1 korona. Megrendelhető a szerzőnél Debreczen. Vörösmarty utca 5 szám alatt.

Ennek minden magyar ember kebelében élnie kellene, de hogy győzzünk, elég, ha elegendő ember kebelében él. (Viharos taps a jobboldalon.)

**Kiáltások balról:** Majd meglátjuk!

**Ám legyen harc.**

**Ugron** Gábor szintén napirend előtt szólalt fel. Azt magyarázta, miért szereltek le, márczius 10-én, azért és abban a hitben, hogy Tisza indítványát egyszer és mindenkorra visszavonta. Nemhogy nem volt hajlandóság nyáron az obstrukcióra, ellenkezőleg a politikai élet kelleténél túl elernyed.

Semmi kilátás küzdelemre, még normális küzdelemre sem volt. *Ha a miniszterelnök harcot akar, ám legyen harc.* (Viharos taps a baloldalon.) *Lehetséges, hogy önök bennünket letiporhatnak, de gondoljanak Thermopilére.* A termopiléi hősök visszatartották a nagy ellent, a míg Görögország a nagy harczra elkészült. Így cselekszünk mi is. (Viharos taps a baloldalon.)

**A miniszter nem mondott igazat.**

**Eötvös** Károly beszélt ezután. Tisza egy lapból vette információját, *amely lap pedig soha igazat nem mondott.* (Derűtség.) A mit tehát Tisza erről a nagykörösi dologból mondott, abból egy szó sem igaz. Ezt akarta kijelenteni csupán.

**Tisza lekicsinyli Eötvöst.**

**Tisza** István gróf erre föl szólal. Eötvös a bátorság nagy mértékével lezáfol mindent, még azt is, hogy obstruált, hogy nem fog obstruálni.

**Eötvös** Károly: Azt nem mondtam!

**Tisza** István gróf: Ha Eötvös a legnagyobb non chalance-val meri mondani, hogy én nem mondom igazat, akkor ő minden skrupuluson vagy felül, vagy alul áll. (Taps a jobboldalon.)

**Tisza** henczegő fiatalember.

**Eötvös** Károly: Kijelenti, hogy Tisza viselkedése nem más, mint egy szerencsétlen fiatal embernek a henczegése. (Taps a baloldalon.)

A napirendre tértek át a házszabályok módosításáról szóló indítvány folytatólagos tárgyalására.

**Eötvös, az első szónok.**

**Eötvös** Károly az első szónok az indítvány ellen. Ezenközben a jobboldalon mozgalom támadt, mert Dániel Gábor elmulasztotta, hogy felszólaljon és egy határozati javaslatot nyújtson be, a melyben Tisza István gróf újabb indítványa van benne. Ezután kellett volna következnie, hogy Tisza István gróf visszavonja a most napirenden levő indítványát.

**Ez a javaslat: akasztófa javaslat.**

**Eötvös** Károly hevesen támadja Tiszát. Hazudik az szerinte, a ki azt állítja, hogy az ellenzék nem készült obstrukcióra. Tisza azt mondja, hogy a szólásszabadságot korlátozni nem akarja, ugyanakkor márcziusi indítványával hozakodik elő. És még tovább ment, az erőszakot jelentette be. Hát ezt mi engedni nem fogjuk. A kormányelnök egész tervében egy szemernyi logika utasításokkal látja el, működését záros határidőhöz köti. Hát ki látott ilyent? És aztán a kormányelnök szóló nagykörösi beszédére akasztja ezt az akasztófa javaslatot.

**Meskál** Zoltán: Nagyon helyes! Nevén kell szólítani a gyereket.

**Majd következnek a pandurok is.**

**Eötvös** Károly folytatja. Ez a revízió az elnöki tekintélyt öregbíteni bizony nem fogja. Hall majd itt az elnök olyan szavakat majd, a melyent még nem hallott. (Ugyvan! a baloldalon.) *Mi lesz ennek a következménye? Az, hogy bejönnek a pandurok és megkezdődik a ozepekedés.*

**Kaas** Ivor: fegyver ellen fegyver!

**Eötvös** Károly: Hol lesz akkor itt a rend, hol a parlamenti színvonal?

*Persze az kellene, hogy az ellenzék paktáljon és visszavonuljon a chambre separába.* (Derűség.) Persze azt szeretné a mini-zterelnök: *Pajtás légy az én komoly elemem.* (Derűtség.)

Eötvös hatalmas beszéde után, melyet az elenzék viharos tetszés mellett rekesztett be, szünet következett, majd utána a hirheft akasztófa javaslat bejelentése, a melyet lapunk második helyén közlünk.

**Az akasztófa javaslat bejelentése.**

Szünet után **Dániel** Gábor benyújtotta az erőszakos napirendi indítványt, az ugynevezett akasztófa javaslatot, a mely szerint csak 2 szónok beszélhetne. Az elnöknek joza lenne a képviselőktől, kik a tárgyalást zavarják vagy engedetlenek az elnöki intézkedéssel szemben, őket a házból kitiltani és a kitiltás ideje alatt képviselői fizetésüktől megfosztani.

**Rákosi** Viktor: A szabadelvű pártkassza javára! . . .

A tárgyalás addig meg nem szakítható, míg a javaslatot részleteiben is le nem tárgyalják.

A javaslat 50 képviselőnek indítványára minden vita nélkül egyszerű szavazással elfogadható.

Az indítványt **Apáthy** István, **Vojnich** Oszkár, báró **Dániel** Gábor, báró **Podmaniczky** Frigyes irták alá.

**Udvary** Ferencz beszélt a javaslat ellen.

**Zárt ülés.**

**Udvary** beszéde alatt az ellenzék zárt ülést kért.

A zárt ülésben először **Rakovszky** István szólalt fel.

## Mi az ujság?

— November 15. —

**A csetneki bérnyilkosság.** A csetneki gyilkosság ügyében folytatott nyomozás a helyszínen, Csetneken befejezést nyert s a rimaszombati törvényszék vizsgálóbírája Fafrákot és Rigó Gyulát, valamint a felbujtással vádolt Sebők Ivánt beszállította az ügyészség fogházába. Sebők Ivánné levelet irt férje védelmére, amelyben a következőket írja:

Tek. Szerkesztőség!

Igazán nem tudom, miként védelmezem meg szegény férjem ártatlanul meghurczolt s bemocskolt becsületét. A hajam szála az égnek mered, hogy ilyen aljas rágalommal illetik, s még az ujságokban is közzéteszik annak a szelid, igazi jólelkű embernek a meghurczoltatását. Én tudom legjobban édesatyjával egyetemben, hogy mily aljas és alaptalan a gyanú. Ő nagyanyját, habár hozzá nem is járt, mindig szerette és soha rossz szóval még háta mögött sem illette. — Azoknak a gyilkosoknak pedig nem kellett tanítás és tervrajz, mert Fafrák szegény boldogult özv. Kerepessinének háza minden zugát ismerte, mert őt mint árva fiút özv. Kerepessiné gondoztatta, s ha bármire szüksége volt, onnan kapott.

**Makkai Zsiga** gyásza. M.-Vásárhelyről írják: Az akosfalvi kerület országos hírre szert tett orsz. gyűl. képviselőjének gyásza van, edes anyja hunyt el 73 éves

korában. Hosszu öveket It a megboldogult, kit most id. Makkai Zsigmond férje és fia ifj. Makkai Zsigmond orsz. képviselő és ennek családja sirat. Az elhunyt rendkívül szívós természetű székegy asszony volt, ki 83 éves. A halál most is terhes munk melől szólította el őt egy jó b hazába. Teme-tése vasárnap délután volt Baczkamadarason.

**Négy testvér esküvője.** A bikácsi lányoknak — úgy látszik — nincs okuk attól tartani, hogy pártában maradnak. A mikor mindentelé az a panasz sir, hogy a férfiaknak nincs kedvük házasodni. Bikácson egyszerre négy legény testvér lép az oltár elé. A kedves biharmegyei községből jelentik, hogy november hó 14-én, hétfőn pártalan és lélekemelő esküvő ment végbe ott Kántor Endre anyakönyvvezető és Láchy Kornél r. kath. plébáno előtt. Özv. Kuzsma Györgyné, Éles Juliánna bikácsi jómódu polgárosszonynak négy dalás fia ezen a napon esküdött örök hűséget négy szép és kedves lánynak. Az esküvőn ott volt a falu apraja, nagya. Láchy Kornél plébános az esketési szertartás alatt a négy szép ifju párhoz megható, szép beszédet intézett, ame y óriási hatást tett a hallgatóságra. A négy ifju megérdemli a boldogságot és megérdemli, hogy szép példájukat mindenfelé köv. ssék.

## VÁROSI SZÍNHÁZ.



Folyó szám 54. Berlet 40 ik szám (A)  
Debreczen, szerdán, 1904. november 16-án

## Boccaccio.

Nagy operette 3 felvonásban. Szövegét irták: Zell F. és Genée R. Fordította: Evva Lajos. Zenéjét szerző: Souppé F.

Személyek: Boccaccio, novellairó — Sugár Aranka, Pietro, Palermo hercege — Mezei Andor, Sealdza, borbély — Szilágyi Aladár, Beatrice, neje — Rózsa Lili, Lotteringi, kádár — Karacs Imre, Izabella, neje, — Rományi Mária, Lambertuccio — Krémer Jenő, Petronella, felesége — Havasi Szidi, Fiammetta, nevelt leányok — Krémerné stb.

Holnap, csütö-tökön, november hó 17-én, berlet 41-ik szám „B“

## Tavas.

Operette 3 felvonásban. Irta: Duvall és János. Zenéjét szerző: Strauss József.

**Vén leányok.** Az este az előre hirdetett „Kis pajtás“ helyett *Sebestyén* Géza betegsége folytán a „Vén leányok“ című vigjáték került színpadra. Miután a darabváltozást másként nem lehetett tudatni a közönséggel, Makó szinigazgató az előadás megkezdése előtt a szinpadról élő szóval jelentette be a darabváltozást. Az előadás a hirtelen baleset jellegét viselte magán.

**Az örökifju szultán.** Pénteken este lesz a reprise Verő György 3 felvonásos operettjének a „Szultán“nak. Az operett főbb szerepeit Sugár Aranka, Rózsa Lili, Krémerné, Havassy Szidi, Krémer Jenő, Faragó Ödön, Szilágyi Aladár és Karacs Imre játsszák.

## Egyházak és iskolák.

**Népiszkolai tanügyünk Debreczenben.**

— Levél a szerkesztőhöz. —

Most, mikor a nemzet törvényhozása előtt levő népiszkolai törvényjavaslat a maga silány tanítói fizetési tervzetével: 300 frtos gyakornoki fizetésével s a rendes tanítói állás 400 frtos javadalmával a tanítószág legszelesebb köreiben is felkeltette a legnagyobb



Szabó Mihály 1160 korona  
Gaál Ferencz 1117 „  
Osváth Ferencz\* 1110 „

Az első 93 legtöbb adófizető a jövő évre a bizottsági tagok közé felvételre, a többi póttag. A \* jegyzésük adója kétszeresen számított ügyvédi, orvosi, gyógyszerész, gazdasági intézeti oklevél vagy kereskedelmi és iparkamarai tagság után.

Az így összeállított névjegyzéket közszemlére fogják tenni. A felszólamlások a bíráló választmányhoz intézendők.

### Egy művészi kép kiállítása.

— A Killer Ede kirakatában. —

Igazi művészi képben, mesteri rajzban gyönyörködhetnek a Piacz-utcán sétálgatók.

A Killer Ede butorgyáros, Piacz-utca 31. szám alatti gazdag butoraktárának, fényes kirakatában, nagy csiszolt üveg áruablakába van kiállítva egy igazán mesteri kézzel és élő modell után rajzolt kép, a mely a legbájosabb magyar menyecskék egyikét ábrázolja. Olyan hátra kötött kontyu, hunczutkás göndör fürtű, kaczagós szemű, kaczagós ajku, bájos magyar menyecskét, a milyen a mi „aranyos Blahuczá“-nk volt — ifjabb korában.

Ezt a bájos, ezt a rokonszenvet és figyelmet lekötő női képet Debreczenben élő jeles tehetségű festőművésznünk, *Rajzó Miklós* festőművésznünk alkotta meg pompás művészetel és jókedvvel.

Kettészakított fehér papirlapból kibontakozó bájos, kaczagós magyar menyecskét ábrázol, a ki gömbölyű karjával és kezével lapunkat, a Debreczeni Független Ujságot — kínálja.

Ugyanis meg kell említenünk, hogy ez e bájos, izléses, lebilincselő, igazán értékes művészi kivitelű női kép, az ötletesen beállított női alak a Debreczeni Független Ujság 1905. évi, több mint 300 oldalas, képekben is gazdag nagy naptárának (a melyet lapunk minden előfizetője már december havában teljesen ingyen kap meg!) a czimképe lesz. Azonban ezt a művészi alaprajzot még ki is színezi a nyomdánk.

A diszes keretbe foglalt bájos képet mindenkinek ajánljuk a megtekintésre. *Rajzó Miklós* mester elsőrangú képességét és izlését. mutatja be ez a pompásan sikerült rajz.

— **Felülvizsgálat.** A katonai felülvizsgálatot november 17-én reggel 8 órakor fogják megtartani a Pavillon-laktanyában.

— **A Csokonai-kör ünnepe.** A Csokonai-kör, ma délután 5 órakor tartja meg ezidei első felolvasó ülését a város háza nagytermében. A Csokonai születésnapjához méltó műsort ismétellen itt közöljük: 1. Nyitány. Csokonai dallamokból összeállította: Rácz Károly; előadja: Rácz Károly zene-kara. 2. Megnyitó beszéd. Mondja: Géresi Kálmán, a Csokonai-kör elnöke. 3. A tihanyi ekhóhoz. Férfikarra átirta: Mácsai Sándor; előadja a városi dalegylet. 4. Csokonai születéséről és szülőházáról. Irta és felolvassa: Zoltai Lajos, a Csokonai-kör választmányi tagja. 5. Az esküvés. Férfikarra átirta: Má-

csai Sándor; előadja a városi dalegylet. 6. Csokonai kollégiumi pöre. Irta és felolvassa: dr. Barcsa János, a Csokonai-kör tagja. 7. Költemények. Irta és felolvassa: Szávay Gyula, a Csokonai-kör választmányi tagja. 8. A reményhez. Férfikarra átirta: Mácsai Sándor; előadja a városi dalegylet.

— **A debreczeni Ábrányi-ünnepség.** Nagy-Ábrányi-ünnepség készül december havára. Az összes debreczeni dalegyletek a zenede, a budapesti művészvilág levonásával f. évi december hó 8 dikán, a Bika-disztermében a budapesti Ábrányi szobor alapjára hangversenyt rendeznek. A rendező-bizottság Kovács János debreczeni festőművésszel, megfesteti az Ábrányi mester képét is, a melynek a leleplezését a december 8-diki ünnepségen ejtik meg és a képet a leleplezés után a kollegium képtárának engedik át. Szóval a debreczeni Ábrányi-ünnepség olyan nagyszabásúnak ígérkezik, hogy méltán sorolhatjuk az országos események közé.

— **Tisztviselők gyűlése.** A debreczeni tisztviselők önszegélyző egylete hétfőn este tartott gyűlésen ideiglenesen *Kisc Sándort* választotta meg titkárnak. A segélyegyleti tagok és szolgák közt 160 korona segélyt osztott ki. Az országos tisztviselői betegsegélyző-egylet sorsjátékát 50 darab sorsjegy vásárlásával pártfogolja. Elintézték a segély iránti kérvényeket is.

— **Az ohati apátság.** A debreczeni muzeum céljaira 500 korona államsegélyt utalványozott a kormány. A muzeumi bizottság elhatározta, hogy ezen összeget ásatásokra fordítja és megbizta Zoltay Lajost és Péter Gábort az ásatások keresztül vitelével, akik az elpusztult ohati apátság környékét fogják felásatni.

— **Sakkversenyen.** A keddi fordulón három játszmát nyert dr. Kenyeres 1—1 játszmát Tyrity, dr. Stark és Székely, befejezetlen a Szávay—Dalmy, Emerich—Székely és a Grünwald—Krausz játszma. A verseny eddigi állása: Tyrity 10, dr. Kenyeres és Bárány 7 és fél Dalmy, Faludi, Lévy, Kis, Rosenfeld és Székely 6, dr. Stark, Moga és Krausz 5, Emerich 4 és Kassai 2 egységgel.

— **Hamis hírek a Ház üléséről.** Az esti órákban a városban elterjedt a hír, hogy a képviselőházban nagy verekedés történt és gróf *Tisza István* kormányelnököt is megverték. A hamis hírek sokan felültek és órák hosszat csilingelt a szerkesztőségünk telefonja, oly sokan kérdezősködtek. Természetesen a hamis hirt, amelyet leginkább éretlen kávéházi tréfacsinálók terjesztettek, kénytelenek voltunk megezáfolni. A hamis hír terjesztői nekünk okoztak legtöbb kellemetlenséget, mert a kíváncsiak a „Debreczeni Független Ujság” komolyságában és megbízhatóságában bizván, hozzánk fordultak felvilágosításokért.

— **Alapítvány szegény katolikusoknak.** A híres Kolonics bibornok és Széchenyi-alapítványi helyek közül 52 üresedett meg. Pályázhatnak rá magyar állampolgárok, de csak katolikus és vagyon-talan agok. Előnyben részesülnek, akik a király és haza szolgálatában, vagy a népnevelés terén érdemeket szereztek, ölszegényedett nemesek. A kérvényeket a vallás és közoktatásügy kormány czimére z egyházi hatóság útján kell beadni, mert különben figyelembe nem vétetnek. Az alapítványi helyek mindenike 126 korona évi segélyvel jár.

— **Meghaltak.** Barki Juliánna ev. ref. 2 éves, Toti Bálint ev. ref. 39 éves, Singer János r. kath. 47 éves, Karczui György g. kath. 27 éves, Varró János ev. ref. 13 hó-

napos, Fehér Mária r. kath. 57 éves, Kecs-keméti György ev. ref. 7 hónapos, Váradi Józsefné Bedő Zsuzsanna ev. ref. 44 éves, Schilling Józsefné Garai Jolán r. kath. 41 éves.

### — Postagyűjtő újbóli megnyitása.

A nagyváradai posta és táviró igazgatósága a helyben fennállott 1 sz. postai gyűjtőhely további vezetésével Erdőssy Ilonát néhai Erdőssy Pál volt posta és táviró főtiszt leányát bizta meg. — Megnyílik december hó 1-én a Piacz és Bádogos-utca sarkán a Tisza palotában, közvetlenül a gyógyszerár mellett.

### — Terjedő járványok.

A torokgyik és vörheny egyre terjed. Kedden újabb 5 torokgyik és 6 vörheny megbetegedést jelentettek be az orvo ok.

### — A szabad iskola a műveltebb

közönség számára is tart előadásokat. Itt a budapesti kipróbált módszert követi, egy-egy vázlatos előadás helyett a studiumot alaposan kimerítő, több estére terjedő sorozatot ad. Ma kezdődik meg *Sáfrány Lajos* előadása a *nevelés problémáiról*, melyet olvasóink kü önös figyelmébe ajánlunk. Sáfrány tudós tanár és kitűnő előadó, aki előkelő tónusban, élvezetesen prelegál. Az előadás ingyenes. Pontban öt órakor kezdődik a Kereskedelmi Akadémia disztermében.

### — Miért haragudott Döry báró?

Az Abbazia nevezetes Eötvös asztalánál arról folyt a vita, hogy egyik ismert felekezetnek idegenből ideszármazott emberei miért váltogatják az „ó” betűt „ü”-vel, az „ü”-t meg „ó”-vel. Hogy „ürmös” helyett „örmös”-t és „öröm” helyett „üröm”-öt mondanak. A vajda pedig ezt az esetet mondta el: Néhai jó Horn Ede sokáig beszélgetett képviselőtársával Döry báróval. A báró ámbár valami szelid dologról diskurálhattak, mindinkább haragosabb lett. Majd a beszélgetés végén valóságosan dühvel támadt Hornra, mondván:

— Hallgatom, hallgatom a beszédedet, de nem nem türtöztethetem magamat tovább. Mond, mért szólítasz engem mindig *Düry*-nek, mikor tudom, hogy Gyürky gróftól *Györkinek* nevezed.

### — Katonai kinevezés.

A király Schlichtner Miksa 39-ik ezredbeli főhadnagy-számvivőt II. osztályu százados-számvivővé nevezte ki.

### — Fellebbozás a juhlegeltetés

ellen. A juhtartó gazdák ama kérelmet, hogy a Hortobágyon juhokat is legeltethessenek, tudvalevőleg a tanács ugy engedte meg, hogy az Árkos folyón túl levő földterület ezen kívül még 1000 holdnyi területen legelhessenek juhok. Az utóbbi 1000 holdnyi területn k juhlegeltetésre való átengedését a gazdasági bizottság nem javasolja s éppen ezért a tanácshatározata ellen Szentessy János, Polgári Bálint, Jóna János és István, Kertész István és Polgári József fellebbezést adtak be.

### — Lövöldöző tolvajok.

Hétfőn éjjel Markovics Gyula városi ménesmesternek epreskert melletti majorjában ismeretlen tettesek feltörték a sertésól ajtaját, hogy a sertéseit elhajtsák. A zajra az egyik család felneszelt és lármát csapott, mire a tolvajok megugrottak. Menekülés közben visszalövöldöztek a tanya felé, nyilván azért, hogy ne üldözzék őket. A lövöldöző tolvajokat a csendőrség nyomozza.

### — Halálozás.

Részvétellel értesülünk, hogy dr. *Kardos Samu* ügyvéd és dr. *Kardos Albert* tanár édes anyja Szolnokon kedden hajnalban hosszas betegeskedés után elhunyt. Temetése csütörtökön lesz.

— **Az ellopott láncos.** Oroszi Ferencz borbély segéd kölcsön kérte Szabó József honvédörmester láncosát, amelyet az üzletből R. Zs. börtönviselt egyén ellopott és eladott Neumann Mór ócskásnak, aki a 22 korona értékű láncosvet nem akarja visszaadni. A tolvaj ellen a rendőrség a vizsgálatot megindította.

— **Zene-estély a Magyar-Király kávéházban.** Napról napra fokozottabb látogatottságnak örvendő pompásan berendezett Magyar Király kávéházban ma este Kiss Béla teljes zenekarával hangversenyt tart. A figyelmes és előzékeny kiszolgálásról az előnyösen ismert Erős Jakab kávé gondoskodik.

x **Letzter József** fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. Dr. Ujfaluassy-ház. Állandó fényképképzés a műterem kapubejáratánál lévő kirakatban látható.

x **Legfinomabb angol és Söllingeni zsebkések,** ollók, borotvák és borotváló készülékek, valamint mindenféle toillet-czikkék olcsón beszerezhetők **Mentze Henrik** újdonságok áruházában, Piac- és Szent-Anna-utca sarkán.

## TÁVIRATOK.

### Tisza nem árulja el terveit.

**Budapest,** november 15. A zárt ülésben Rakovszky István kérdezte az elnöktől, hogy Dániel Gábor javaslata más elbánásban fog-e részesülni, mint a többi?

**Porczel** Dezső elnök válaszolja, hogy semmi megkülönböztetésben sem részesül. **Holló Lajos,** Lengyel Zoltán Apponyi Albert gróf kijelentette, hogy Dániel javaslatát törvénytelennek tartja, mert előre nem látható módon akarják a Háza erőszakolni. A maga részéről, *sohasem fogja ezt magára nézve kötelezőnek elősmerni, ő a régi házszabályok alapján áll.* A felelősséget magáról elhárítja, viselje azt a többség.

Szünet után nyílt ülésben **Tisza** István kijelenti, hogy miután a házszabálymódosítást csak az összes javaslatok letárgyalása után lehet tárgyalni, az összes javaslatokat visszavonja.

**Barta** Ödön: Ez megkerülése a házszabályoknak.

**Tisza** István szerint a kormány áldozatot hozott, de álláspontját nem változtatja meg, mert az ellenzék minden gyarlóságát a parlament aláadására használja. Elismeri, hogy nem normalis fegyvereket használ, de ez szükséges.

Az ülés vége fél 4 órakor.

### Tisza helyzete és az ellenzék.

**Budapest,** november 15. Az ellenzéken feltűnt, hogy az Eötvös és Tisza polémiája alatt a kaszinó-pártiak zajosan tüntettek Tisza mellett. As ellenzék este megint a Pannoniában tartott értekezletet. **Hentaller** a technikai **Tóth** János a taktikai obstrukciót ajánlotta. Az értekezlet **Kubik** Béla indítványát fogadta el, hogy *egyelőre magas színvonalu vitát rendezzenek.* Holnap a házszabály-módosításhoz **Barabás** és **Mezőssy** Béla fognak hozzászólni. — Nem tudja senki, mit tervez Tisza, még a saját hívei sem. Az ellenzék azt hiszi, hogy pár napig, esetleg a jövő hét végéig Tisza engedi a vitát, azután a Ház üléseit 1 órával meghosszabbítja, majd parallel-üléseket indítványoz, amiből az ellenzék permanens ülést csinál és ezen fog majd eldőlni a harc. Hír szerint a kormány tüntetésektől tart és ezért a rendőrséget a lak-tanyákban készenlétben tartja.

### André utódja.

**Páris,** november 15. A hivatalos lap holnap közli a felpofozott **André** hadügyminiszter lemondását. Utódja **Bertheaux** lesz.

### Az orosz-japán háborúról.

**Pétórvár,** november 15. A csár ma fogadta **Alexejew** helytartót.

**Washington,** november 15. **Cassini** gróf orosz nagykövet kijelentette, hogy Oroszország feltétlenül folytatja a háborút. A békekísérletek hírért azért kolportolják a japánok, hogy az újabb kölcsönt elhelyezték.

**Pétórvár,** november 15. **Mukdenből** jelentik, hogy **Skrydlov** tengernagy **Balzapuból** **Vladivosztkba** visszaérkezett. A japánok sok ostromágyut állítottak fel a **Sahó** folyam körül.

**London,** november 15. **Fuzánon** át érkezett hír szerint a japán halszárnyat **Likiatunugnál** orosz lovasság támadta meg, de nagy veszteséggel visszaveretett. Az éj sötétjében az oroszok visszatértek a sebesültekért.

### Törvénykezés.

**Az 1905. évi esküdték.** A jövő év esküdtjeinek kisorsolása ma délelőtt 9 órakor veszi kezdetét az esküdték várakozó termében.

**Ha a cigány berug.** Nagyon berugott **junius 10-én** a hajdunánási **Grün-féle** bormérésben **Vadászi** (Binga) **András** cigánylegény. **Legelőszőr** is **Steiner** **Mórt** fenyegette agyon ütéssel, majd pedig, mikor bekísérték a városházára, **Tasnádi** **Gábor**

fogházort pofon ütötte. A főtárgyaláson részvételével védekezett. A törvényszék 4 hónapi fogházra és 10 korona pénzbüntetésre ítélte felebbezett.

**Három tyukért három nap.** **Bányai** **Istvánné** **Erdélyi** **Zsuzsánna** hajduházi asszony **július 6-án** bemászott **Gál** **Sándorné** udvarába és 3 tyukját ellopta. A debreczeni törvényszék három napi fogházra ítélte. Megnyugodott.

**Perveztes város.** A **Grausz** **Mór** tulajdonát képező **Simonffy** **utca** 7 számú ház elé a város tudvalevőleg még 1901-ben kőfalat húzatott s ez elébe rakatta az áru-sátrakat. **Grausz** minden módon igyekezett a várossal békés uton kiegyezni, ajánlott a frontért 2000 koronát, majd felajánlotta házat vételre, de mindig ridegen visszautasították. Végre is beperelte a várost sommás visszahelyezésre azon az alapon, hogy a **Simonffy** **utca** **piacz**-kötér, — erre pedig még a városnak sem szabad építkezni. A járásbíró a keresetet hatáskör hiányából elutasította. A királyi törvényszék felebbezési tanácsa, mint utolsó fórum, szombaton tárgyalta a pert **Harsányi** **Gusztáv** bíró enökletével. A panasztolt építkezés megtekintése után meghozott ítélet végrehajtás terhére arra kötelezi a várost, hogy a **Grausz** háza elé húzott kőfalkerítést s az ez elé rakott sátrakat eltávolítsa s a perköltséget megfizesse. Kárának megtérítését **Grausz** külön perre hagyta fenn.

### Nagy raktár

Szőnyeg  
Függöny  
Butorszövet  
Linoleum  
Bőrvászon  
Ágy- és Asztalterítő  
Flanell takaró  
Pokrócz  
Paplan és Matraczokból  
Donogán és Somossy

Kunz József és Társa utódai cégégnél  
DEBRECZEN, Kistemplom-bazá.

## ÉRTESÍTÉS.

Tisztelettel értesitem a kiskereskedő és ismét elárusítókat, hogy a mai kor igényeinek teljesesen megfelelő

# nagybani fűszeráru raktárt

rendeztem be, teljes igyekezetem és törekvésemmel oda fogok hatni, hogy t. vevőimnek a legolcsóbb árakban szolgálhassak.

Hogy ezt teljesíthessem, csak **udvari raktár helyiségeket** tartok, így a nagy üzleti bér, berendezés és személyzeti bér kiadásokat megtakarítom, áruimat tehát a **legolcsóbban** bocsáthatom a t. vevőim rendelkezésére.

Megnyertem továbbá a hírneves **Nagyvárad** **Adria Malom** kizárólagos liszt elárusítását eredeti árakban és abból is állandóan nagy raktárt tartok.

Raktárain megtekintését és szives pártfogását kérve

teljes tisztelettel

## Friedman Lipót

Hatvan-utoza 35., az udvarban.

Pontos és szolid kiszolgálás.

Tessék meggyőződést szerezni.

AZ ALI  
DEBRECZE

Elfoga

4% ka

Kölcsö

váltokra  
rokra  
intézet

Óvadék

vállalko  
koknak.

Törleszt

földbirto  
a legelőn

Minden  
vesen szolg

Me

az ősz

Női

Blou

mosó

SZAB

Debr

Hajduvárm

Pályáz

Debrec  
hatóságánál  
után tartan  
gyűlésen 1  
lasztás utjá  
2000 koron  
lakpénzből  
egybekötv.

Azok,  
kivánnak s  
mutatni ké  
kérvényeik  
bizottság el  
hó 25. napj  
nyival inka  
későbbben é  
figyelembe

Ez alk  
esetleg meg  
zat nyittatik  
Debrec

**Az Alföldi takarékpénztár**  
DEBRECZENBEN, Piacz-utca saját ház.

**Elfogad betéteket**

4% kamatozás mellett.

**Kölcsönöket nyújt**

váltókra, kötelezvényekre, értékpapírokra, valamint helybéli és vidéki pénzintézetek részvényeire.

**Óvadékkölcsönöket ad**

vállalkozóknak, bérlőknek, hivatalnokoknak.

**Törlesztéses kölcsönök**

földbirtokokra és házakra a legelőnyösebb feltételek mellett.

Mindennemű felvilágosítással szívesen szolgál

az intézet ügyvezetője.

**Megérkeztek**

az őszi és téli idényre a legújabb

**Női divatkelmék,  
Blouse selymek,**

remek kivitelű

mosó flanelek, velezek

**SZABÓ LAJOS FIAI**

Debreczen, Rózsa-tér.

Hajdúvármegye és Debreczen sz. kir. város Főispánj.

**Pályázati hirdetmény.**

Debreczen sz. kir. város törvényhatóságának az alábbi határidő lejártá után tartandó legközelebbi rendes közgyűlésen 1 (egy) kiadói állás fog választás útján betölteni, mely állás évi 2000 korona fizetés és 400 korona lakpénzből álló javadalmazással van egybekötve.

Azok, kik erre az állásra pályázni kívánnak s a törvényes minősítést kimutatni képesek, felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám, mint a kijelölt bizottság elnökéhez **folyo évi november hó 25. napjának délelőtt 12 óráig** anynyival inkább nyujtsák be, mert a későbbben érkező pályázati kérvények figyelembe vételét nem fognak.

Ez alkalommal a választás folytán esetleg megüresendő állásokra is pályázatot nyitnak.

Debreczen, 1904. november 8.

**Domahidy Elemér,**  
főispán.

**Borotva fölösleges! RASOL!**

Kés nélkül borotvál!

Egészséges! Kellemes! Olcsó!

Aki pénzt akar megtakarítani!  
Aki időt akar megtakarítani!

Aki bőrbetegségnek nem akarja magát kitenni, az **RASOL** lal borotválkozik!

Egy kilogramm ára (elegendő 30-szori bekenésre) helyben **2.40 kor.**, vidékre **3 kor.** előlege beküldése mellett franco utánvétellel **20 fillérrel** drágább

Egyedüli készítő

**„Rasol“ Vegyipar Vállalat**

**BUDAPEST, VI., Váci-körut 55.**

Debreczenben kapható Krausz J. Bernát fűszerkereskedőnél Piacz u. 70.



Használt

**Gáz- és benzinmotorok olcsó eladása.**

Egy 8 lóerejű Polke-féle; egy 1 lóerejű Langen- és Wolff-féle, egy 1 1/2 lóerejű Warchalofszki-féle gyártmányu

**gázmotor**

egy 8 lóerejű Polke-féle, egy 1 lóerejű Kropp-féle

**benzinmotor**

kifogástalanul kijavítva, jótállás mellett jutányos árban eladatik

**PESCHAT és ROTH**

motorgyárosoknál

**BUDAPEST, VIII. Rökk-Szilárd-utca 40.**

Szélűző, görcscsillapító

**Bibergeil-csöppek.**

Egy az étvágyat gerjesztő és az emésztést előidéző házi szer.

**Egy üveg ára 1 kor.**

2 üvegnél kevesebb (Utánvét K 2.50) postán nem küldetik. — Kapható

**Julius Bittner's gyógyszerésznél**  
Gloggnitz (Alsó-Ausztria.)

**Uj!!**

**Legújabb!!**

A magy. kir. szab. osztálysorsjáték legújabb föelárusítója ajánl

**legelőször**

a legújabb eredeti sorsjegyeket

$\frac{1}{1}$   $\frac{1}{2}$   $\frac{1}{4}$   $\frac{1}{8}$   
12 kor 6 kor 3 kor 1.50 kor.

**Schwáb Lipót**

Budapest,

**VI., Gyár-utca 43. szám.**

## Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér.

**Pénzkölcsön.** Rövid lejáratu kölcsönöket bármily összegig kezes nélkül egy óra alatt, ház és földbirtokra három nap alatt megszerez Héry Gyula bankirodája Péterfia u. 40.

**Himzések és selyemfestések** megvételre kerestetnek Antalffy Ferencz könyvkötő, bőrdíszművesnél városházzal szemben.

**Anyám!** Törvénytelen gyermekétől annak kereszt neve alatt fontos post. rest. levele van a debreczeni főpostán. Kegyes átvételért esedezik fia.

**Rizike gomba** Merkli Ferencznel Fűvészkert-utca 14. szám.

**Tóczós kerti** 1-ső járason, 115. pajtaszám alatt 5 és fél nyilas pusztaföld lakással együtt több évre haszonbérbe kiadó. Czim a kiadóban.

**Wertheim pénzszekrény** megvételre kerestetik. Czim a kiadóhivatalban.

**Egy ügyes kereskedő** segéd, ki fűszer- és vasszakmában elég jártas, azonnali alkalmazást nyer Kohn Jakab fűszerkereskedő urnál Püspök-Ladányon.

**65 év körüli Urnak** gondos, figyelmes fele sége lenne; tisztességes középkorú özvegy urinő, ezer korona évi jövedelemmel. Levele kér a kiadóhivatalba „M. E.” czimen.

**Ellenőri,** vagy felügyelői, esetleg más irodai állást keres kiszolgált, nős csendőrörsvetű. Czim a kiadóhivatalban.

**Csinosan** butorozott külön bejáratu szoba azonnal kiadó. Széchenyi utca 27.

**Arva leány** intelligens családból irodai alkalmazást keres szerény feltételek mellett. Czim a kiadóhivatalban.

„Szólórsza” h 18, k 4, z 1, k 4, a 7 c 11, d 8, e 20, h 18, m 2, y 3!!! „Özvegy vagyok özvegy”.

„Joghallgató 2.” levelét „Rózsa” czim alatt átveheti a kiadóban.

**Gyorsírást ki tanít?** mennyi idő alatt és mily feltétel mellett? Ajánlatok „Intelligens uriember” czimre a kiadóba küldendők.

**Két csinos banktisztviselő** ismeretséget ohajt kötni két intelligens fiatal lánnyal. Leveleket „Kárpáthi Zoltánok”. Czimre a kiadóba kéretnek.

**Egy külön konyhás szoba** hozzá tartozóival azonnal kiadó Bercsényi utca 69. sz. alatt.

**Külön bejáratu szoba,** csinosan butorozva kiadó. Simonffy-u. 15. sz. a.

**Jó házilag** készített boreczet eladó. Czim a kiadóhivatalban.

**Monogrammok** és egyéb himzések jutányos áron készíttetnek, Boldogfalva utca 4. szám alatt.

**Hölgyeknek!** Popper Dávidné okl. szülésznő lakik: Széchenyi-utca 27. sz.

**Egy jó ruha** varrónő házhoz kerestetik. Czim a kiadóhivatalban.

**Gazdasági Bundák**

**dus választékban!**

sötétszürke, barna vagy fekete Mikádó, szőrme béléssel és szőrme gallérral K 30-60. szövetbéléssel és szőrme gallérral K 24-50.

**Koch Testvérek**

Debreczen  
Piacz-utca 51. sz. (Csanak-ház.)  
ÁRÉNYZÉK INGYEN.  
Telefon 384.

## Új asztalos, épület és tűzifa kereskedés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséggel tudatni, hogy Debreczenben, a Posta-kertben, Falk Ármin és Társa kefégyára mellett

### ASZTALOS, ÉPÜLET ÉS TŰZIFA-RAKTÁRT

nyitottam, a hol is asztalosoknak, építészeknek, ácsoknak, kerék- és kocsi-gyártóknak stb. a legkitűnőbb anyagot tartom raktáron.

Különösen ajánlok faragott és fűrészelt épüleifát, deszka, lécz, zindely és gömbfákat.

Cser, tölgy bükk, varga és gyertyán **tűzifát.**

A tűzifát magam apróztatom fel és készen felvágva szállítom haza. Az árakat felvágva és hazaszállítva

olcsón számítom. Tűzifa métermázsánként is kapható.

Rendkívül előnyös összeköttetésem azon kellemes helyzetbe juttatnak, hogy a kívánalmaknak legjobban megfelelek.

Megrendelések elfogadtnak a telepen (Falk Ármin és Társa kefégyára mellett) és Simonffy-utca 55-ik szám alatti lakásomon, valamint telefon utján 386. szám alatt (kérem a telefon számot jól megfigyelni).

Tisztelettel **BETTER IGNÁCZ** épület és tűzifa kereskedő.

## Aláírási felhívás!

**A HAJDUMEGYEI NÉPBANK** mint szövetkezet 1905. évi január 1-én megnyitja második évtársulatát.

Felhívjuk Debreczen város és vidéke közönségét ezen második évtársulatba való belépésre. Az általános bizalmat, melyet ugy a tőkegyűjtő, mint a hitelt igénylő közönség intézetünkbe helyezett, leginkább bizonyítja azon körülmény, hogy daczára rövid egy esztendei fennállásának, tagjai száma már is meghaladja a 800-at kik 4500 törzsbetétre több mint 120,000 Koronát fizettek eddig be, mely összeg az évtársulatok tartamát véve alapul

600,000 Korona törzsbetét tőkének felel meg. Egy törzsbetétre hetenként öt éven át 50 fillér (25 kr.) fizetendő. Az így összegyűlt törzstőke várható haszon-eredménye, mely mint már eddig megállapítható

6% kamatozásnak felel meg, a tagok között törzsbetéteik arányában lesz felosztandó. A szövetkezet tagjai olcsó és könnyen visszafizethető kölcsönöket élvezhetnek és pedig: előlegképen befizetésük 1/10 része erejéig, megfelelő kezesek jóállása mellett, továbbá arany-, ezüstnemű és érték-papír zálogra, végül jelzálogra.

A kölcsönök kamatai ugy mint eddig, a törzsbetéteikkel együtt hetenként is fizethetők és emellett jövőre a közönség kényelmére újabb előnyös ujtásokat hozunk be.

A második évtársulatba belépő tag hitelre már most igényt tarthat, mely esetben a befizetések csak a jövő év január elsején kezdődnek, mely körülmény megkíméli az új tagokat a folyó év elmúlt heteinek és késedelmi illeteiknek levonásától.

Jelentkezések a második évtársulatba való belépés iránt az intézet helyiségében (Piacz-utca 26. szám a főtőzsde épületében) bármely nap délelőtt, ugy mint délután eszközölhetők.

Debreczen, 1904. november hó.

Dr. Révi Nándor, jogtanácsos.

Dr. Bruckner Ernő, elnök.